

СИСТЕМА ЦЕННОСТЕЙ

19/12/91

Здесь пойдет речь о Юрии Норштейне, который и навел нас на мысль о связи мультипликации с приемами сюрреализма. И если тут были вначале сомнения, то они рассеялись, как только я увидел картины другого мультипликатора — чеха Яна Шванкмайера. Сказанное не означает, что Норштейн и Шванкмайер совпадают по методу. Шванкмайер — чистый сюрреалист, Норштейн предрасположен к этому. В тяготении к сюрреализму раскрывается смысл мультипликации, сама природа ее.

Никакой вид кино не был так угнетен канонами социализма, как мультипликация. И если подражание физической реальности лишь ограничивало возможности игрового и документального кино, то само по себе стремление изобразить жизнь в формах самой жизни было для мультипликации равносильно самоубийству.

Игровое и документальное кино так или иначе преобразует физическую реальность, мультипликация состоит в ликвидации физической реальности. Живая материя имеет свою внутреннюю конструкцию, невидимую для глаз. Чтобы ее различить, надо предпринять «раздат», в таком случае он доводится до пиктографического знака. Пиктограмма есть тайна предмета, его внутренняя форма, его душа. Не случайно мультипликация называется еще и анимацией. Анимация — значит одушевление. В мультипликации в равной степени одушевляется человек и лист дерева. То и другое имеет в жизни прототип, то есть то и другоеписано с натуры.

Вот как, по словам Норштейна, был найден и претворен прототип Волчка из «Сказки сказок». Совершенно случайно ему попалась из французского журнала фотография мокрого котенка с привязанными шею булыжниками. Котенка, видимо, только что спасли, минуту

предмет раздеть до такой степени, когда образ рвет пуповину с прототипом, условности пиктограммы становятся здесь самодовлеющей, праздной игрой ума.

У Норштейна образ при всей своей условности помнит прототип, и это мы только что видели на примере «Сказки сказок». Режиссер нуждается в прототипе и при изображении природы. Не только человек и животное у него живые существа, туман у него тоже живое существо. В картине «Ежик в тумане» ежик и туман — одна материя. Ежик — тип, туман — обстоятельство. Образ не вписывается в фон, они взаимодействуют на равных.

В таком взаимодействии среды и персонажа обнаруживаются философский и чисто эстетический принцип, связанные между собой в творчестве Норштейна. В философском плане картины его тяготят к антропологической трактовке связи природы и человека. Узы, в наших философских словарях обязательно встречим упрек антропологии за пристрастие к биологизму и недооценку социальной сущности человека. Здесь всегда дочерята уши дегернированности вульгарной социологии, позиции в немальных потерях в искусстве.

Вспомним: Довженко крепко доставалось за биологизм, а между тем он первый в нашем кино обратился к конфликту человека и природы. Пейзаж у него — не окно в природу, природа — местожительство человека.

В принципе этого же достигает в мультипликации Норштейн. Инстинкт кинокадра, о котором он говорит, состоит в том, что кадр заряжен скрытой энергией до того, как в нем появляется персонаж — так съемки картины «Ежик в тумане» начались до того, как была окончательно придумана пластика главного героя. Туман (природа) — начало Ежика. Ежик — вершина природы (тумана). Их единство предопределено философской установкой, к которой мы относимся высокомерно, как, впрочем, будем откровенны, несколько сыскно отно-

сказались в кризисе, чтобы проявить себя в новом не-классическом кино.

У игрового и мультипликационного кино препятствие было общим, цели же — разные. Игровое кино, обожгшись на положительном герое и больше не доверяя ему, бросилось в объятия антигероя, изображение изъянов жизни — и только их — окрасило экран «чернушкой», кино стало избегать высоких слов, здесь-то игровое кино и разошлось с мультипликацией, для которой возвышенное, нереальное не стало синонимом фальши.

Главный герой «Сказки сказок». Волчок вызывает восторг не только у нас, зрителей, с этим чувством работает над фильмом, жил сам режиссер. «Мне на «Сказке сказок» было весело», — заметил он, — у меня душа пела, я просто летала». Чувство легкости здесь не беспечно, не бесконфликтно, легкость не оттого, что жизнь легка, а оттого, что узнаем тайны бытия. В герое нас располагают мотивы его поступков и образ действий. Оригинал восхищается такими строками из «Евгения Онегина»:

На красных лапках гусь тяжелый,
Задумав плыть по лону вод.
Ступает бережно на лед.
Скользит и падает; веселый
Мелькает, выться первый снег,
Звездами падая на брег.

«То, что Пушкин тут величайший кинематографист, — комментирует режиссер, — в этом нет сомнения. Но тут он еще и более великий мультипликатор. Конечно, Пушкин во всем велик. Мультипликаторы должны учиться у него. Потому что его стихотворные строки так пластичны, так цветово, монтажно, музыкально совершенны...»

Дивное диво — этот кусок! Как хорошо поставлены слова — «на красных лапках» — первое, что бросается в глаза на белом снегу. Это же настоящий шедевр такого

материала для образа художника, добывает из самого себя. Отдача себя образу есть сострадание, оно вызывает необходимость творить. Художник не может раскрепоститься от гнета образа, пока не волшит его. Здесь всегда необходим последний толчок: фотография мокрого котенка с камнем на шее прояснила образ Волчка, физическое ощущение несчастного Башмачкина возникнет от голгольевской фразы: «Исчезло, скрылось существо, никем не защищенное». А между тем существует, Акакий Акакьевич Башмачкин, было пятьдесят лет. Пятидесятилетний ребенок — вот смысл образа, его содержание, его форма. Надо отдать должное эфексам — Козинцеву и Траубергу. Экранизируя «Шинель», они прозорливо выбирают актера Кострикина на роль Башмачкина, уже ближе к нашему времени Алексей Баталов так же точно назначает на роль голгольевского недужника, назначает, так сказать, без примерки, Ролана Быкова. Подчеркнем: трактовка образа в том и другом случае правильна.

Теперь видно: правильна-то она правильна, да только правильность эта была на уровне школьного учебника, вызывающего желость к униженному чиновнику Петербургом маленькому человеку. Обесцвечивалась, словно испаряясь, скэрральная графика внутренней структуры повести, словно не было в ней такого, например, пассажа: «При слове «новую» (речь идет о необходимости шить новую шинель... С. Ф.) у Акакия Акакьевича затуманило в глазах, и все, что им было в комнате, так и пошло перед ним путаться. Он видел ясно одного только генерала с заклеенным булыжным лицом, находившегося на крыше Петровичевой табакерки».

В них вещи не имеют постоянного значения, они перерождаются: поверхность стола прорывается, как бумага, брошенная в стену, не разбивается, а пробивает ее, из ртов двух собеседников выплетают не слова, а вещи, которые этиими несказанными словами обозначаются. Не только стена преодолевается у Шванкмайера, у него преодолевается всякий предмет, чтобы ощутить его форму. Не таком ли искусстве писал Петров-Водкин: «Форма потеряла свою очертания и плотность, она настолько расширилась своими порами, что, нашупывая ее, проходил нащупывающий сквозь форму...»

Это не было проблемой того или иного художника,

РЕТЬЕ: сказка. Итак: Норштейн не обходится без сказки. У него сказка не только «Лиса и заяц», «Цапля и журавль», «Ежик в тумане», «Сказка сказок», «Шинель» у него тоже сказка. Тяготеет к сказке и Ян Шванкмайер, мы имеем основание так говорить, не только потому, что режиссер поставил «Алису» (по классической сказке Льписса Каэрролла «Алиса в стране чудес»). Во всех его картинах с людьми и вещами происходят превращения, о которых можно сказать — не реальные, превращения эти — сюрреальные. В иллюзорную среду у него грубо, вторгаются реальные предметы. В фильме «Иоанн Себастьян Бах: фантазия соль-минора» под органическую музу даются сюита изображений: комната с зарешеченными окнами и глухими дверьми стены постепенно (в ритме музыки) разрываются дырами и (в момент кульминации) происходит прорыв в улицу, представляющую собой улицу, каменный мешок. В картине «Квартета» тот же мотив: герой, ища выхода из замкнутого пространства, топором рубит дверь, но за ней оказывается... каменная стена. Тема кнет выхода — сквозная, она так или иначе варьируется в фильмах Шванкмайера.

В них вещи не имеют постоянного значения, они перерождаются: поверхность стола прорывается, как бумага, брошенная в стену, не разбивается, а пробивает ее, из ртов двух собеседников выплетают не слова, а вещи, которые этиими несказанными словами обозначаются. Не только стена преодолевается у Шванкмайера, у него преодолевается всякий предмет, чтобы ощутить его форму. Не таком ли искусстве писал Петров-Водкин: «Форма потеряла свою очертания и плотность, она настолько расширилась своими порами, что, нашупывая ее, проходил нащупывающий сквозь форму...»

Но поэтому ли он избегает открытых форм фольклора и его подчеркнутой тенденциозности? Когда его фильм «Лиса и заяц» в процессе постановки был включен в задуманный итальянцами цикл фильмов по сказкам народов Европы, это было лестно, но надо было идти на компромисс, надо было идти до конца за сказкой, истине, как он это понимал, рождается от «пересечения» с ней. Он берет от сказки не сказ, а притчу, и тут-то вы-

Семен ФРЕЙЛИХ

Школа изящных искусств

Кинематограф подарил возможность двигаться на экране не только живым актерам, но и нарисованным персонажам. Ожившие картинки превратились в анимационное кино. С одной стороны — это забава детей и взрослых, с другой — игра ума, поиск новых форм, новых путей искусства. Все зависит от того, кто берет в руки кинокамеру и встает к монтажному столу — художник или ремесленник. Мультифильм может оказаться двухмерным подражанием нашей реальности, существующей лишь на плоскости экрана, или окном в другую реальность, попыткой изменить саму природу вещей. Тогда мультипликация оказывается в авангарде и кинематографа, и изобразительного искусства.



зад он был уже в потустороннем мире, один глаз у него горит дьявольским, бешеным огнем, а второй — потухший... «Глаза булгаковского Воланда! — воскликнул Норштейн. — И вот мы глаза этого котенка пересосвали для глаз Волчка. Там, где Волчок стоит в дверях дома, где качает колыбельку и наклонил голову на бок... В других местах глаза у него «игровые», то есть являются одной из частей общего действия. А в этих скрещиваниях они нужны как смотрики с той стороны экрана, поверх всякой игры. Мы оставили их в наиболее острых болевых точках, где нужно напряжение горячего взора, где мы не нуждаемся в игровой логике, где силовые поля кинокадра устремляются к нам, где они превращают инстинкт кинокадра, не поддающийся рациональному разъяснению».

Подчеркнем три момента в этом высказывании, которое может стать ключом к определению эстетического пространства, занятого в кино картинами Норштейна.

ПЕРВОЕ: проблема прототипа. Когда мы говорим об уничтожении в мультипликации физической реальности, не следует это понимать прямолинейно. В отношении материала действительности приходится избегать двух крайностей, чтобы таким образом проследить между двумя своеобразными Сциллой и Харбидом.

С одной стороны, всегда существует опасность комизма, крайним выражением которого был метод эзлеров: озвучивает актер, допустим Б. Чирков, роль, а мы не только слышим его, но и видим, поскольку прототип, пусть скрупулезно, копируется, в результате чего картины «Лиса и заяц». Это не значит, что они пришли из плохого кино в хорошее, они пришли из классического кино в момент, когда оно

стало импрессионистического, свежего ощущения зимы! Или же слово «бре-жено»... Слово такой протяженности, что просто видишь, как гусь ставит лапку и как потом скользит... И шептается почти как ребенок! И мгновенность перехода в совершенно другой ритм. А дальше общий план.

В этом комментарии ключ к пониманию картин самого Норштейна, да и вообще мультипликации как искусства.

Преодолевая материю, мультипликация силу тяжести заменяет радостью движения.

Свойство-трактат Норштейн называет именно таким движением.

Движение доставляет нам радость в том случае, когда самому режиссеру работать над образом было радостью (Волчок), и в том, когда испытывал дискомфорт от процессы вживления в него (Акакий Акакьевич). Впрочем, дискомфорт — это даже не то слово. Буквально несчастье за несчастьем ссыпалось на режиссера во время работы над «Шинелью». Послушав его: «Мульти-пликация — слово, понимаете, какое-то противное. Что не требуется в мультипликации? Ну скажем, не нужно «войну и мир» делать. А «Мастера» и «Маргариту» можно. Другое дело, что за это страшно браться — с дьяволом шутки плохи. Уж если с «Шинелью» мне досталось так...» На «Шинели» умер отец оператора Жуковского, умер отец моей жены, у моей мамы инсульт был — просто шоу подряд, и я все думал, что же я допустил такого по отношению к Гоголю, я с ним не в вульгарных отношениях, а в очень почтительных... Я говорю совершенно серьезно. Это начинает становиться твоей второй натурой, это начинает быть. Я иногда на себе чувствую — вот сейчас я уже откликнулся от этого — я начинаю на себе чувствовать жизнь Акакия Акакьевича. Я начинаю ходить по улице, держа руки, как он... я становился... Это чувство очень страшное. Я говорю сейчас совершенно без юмора, тут нет никакого юмора.

Мультипликация, опиравшаяся не на живым актером, а рисунком или куклой, не менее трудно преодолевала сложившийся из эстетических предрассудков барьер, пока же он не был преодолен, невостребованным осталась и талант «игровика» Параджанова, и талант мультипликатора Норштейна, они работали и раньше, но заговорили о первом только после картины «Тени забытых предков», о втором — после картины «Лиса и заяц». Это не значит, что они пришли из плохого кино в хорошее, они пришли из классического кино в момент, когда оно

стало своего рода — знают раздеть — знают освободиться от занимательности как от экзотики, игра как доказательство идеи противопоказана искусству мультипликации.

Норштейн не попадает на крючок игровой логики, и его подчеркнутой тенденциозности. Ее интересует предмет не в своем подобии, а в своей сущности. Мультипликация — это современная живопись, выскочившая за пределы пространства и существующая одновременно во времени. В мультипликации, в котором важное место занимает бессознательное. Мультипликация сегодня — своеобразный полигон других видов кино, да и не только кино.

Здесь автор отсылает читателя к картине Андрея Храновского с симпатичным названием «Школа изящных искусств». Сам Норштейн оказывается не только в центре внимания знатоков мультипликации (его фильм «Сказка сказок» назван лучшим мультипликационным фильмом всех времен) — в финале Третьяковки (у Крымского моста) устраивается ретроспектива его картин, и одновременно появляются эскизы художника-постановщика Франчески Ярбусовой и живописные работы разных лет самого режиссера, а если к этому добавить, что в процессе ретроспективы выступила драматург Людмила Петрушевская, соавтор режиссера по сценарию его картин, то увидим в этом пример того, как мультипликационное мышление оказывается школой искусства.

● Юрий Норштейн — от прототипа к герою.

● Ян Шванкмайер — перерождение предметов.

ПОТОРО: проблема героя. Кризис игрового кино произошел вследствие разделения героя на положительного и отрицательного. При таком подходе оказалось, что отрицательное — смешно, положительное — серьезно.

Положительных героев играли красивые актеры, отрицательных — актеры с изъянами в фигурах или лицах (если их нет, они достигаются с помощью грима). Герой мог иметь слабости и пороков. Преодоление этого предрассудка в игровом кино произошло болезненно: красивые актеры уходили в тирэки, все чаще стали играть «некрасивые». Беру слово в кавычках, поскольку речь идет о таких, например, актерах, как И. Чуриков, Р. Быков, М. Булгаков, которых начальствующие блистали эстетических канонов запрещали снимать в главных ролях. А между тем, когда искусство перестало прибегать к примитиву выражению пафоса, именно эти актеры оказались фотографически.

Мультипликация, опиравшаяся не на живым актером, а рисунком или куклой, не менее трудно преодолевала сложившийся из эстетических предрассудков барьер, пока же он не был преодолен, невостребованным осталась и талант «игровика» Параджанова, и талант мультипликатора Норштейна, они работали и раньше, но заговорили о первом только после картины «Тени забытых предков», о втором — после картины «Лиса и заяц». Это не значит, что они пришли из плохого кино в хорошее, они пришли из классического кино в момент, когда оно